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 はじめに 

 今年は、新型コロナウィルス感染症の発生が続いている状況のなか、感染予防のため、社会福祉

協議会の事業も変更、縮小等になり、毎年平方小学校で開催してまいりました敬老会も見合わせまし

た。 

 そこで、敬老会対象者に見守りを兼ねて記念品を配布させて頂きましたが、 

その際、困りごとなどのアンケート「より良い平方地区を作るためのアンケート」を実施させて頂きました。 

 今回は上宿地区分を小冊子にまとめ、今後の参考になればと作成致しました。 
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2)   会えば挨拶を交わす程度である

3)   ほとんど付き合いはない、人付き合いは苦手でできるだけ避けている

4)  その他(具体的に

アンケート結果 

 まず、アンケート該当者は、令和２年７月２７日現在７５歳以上の方です。 

上宿では、７６名(男性 34 名、女性 42 名)が該当し、アンケートに回答した方は３８名で回答率は５０％

でした。 

問 1 あなたの性別を教えてください 

  男性 17名（４５％）、女性 21名（５５）％でした。 

問 2 あなたの世帯の構成を教えてください 

 

 

 

 

 

 上宿では、同居世帯が８４％を占め、ひとり暮らしが１６％と少ないので安心感があると思えます。 

問３ あなたは近所の人とどの程度お付き合いをしていますか？ 
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1) 特になし 2) 話し相手・困ったときの相談相手

3) 布団干し 5) 買い物

6) 通院などの外出の手伝い 7) 庭木の剪定・草刈りの手伝い

8) 電球交換の手伝い 9) 食事の準備

 

 項目３)の「ほとんど付き合いはない、人付き合いは苦手でできるだけ避けている」人がいなかったこと

で一安心しました。 

 また、４)のその他(具体的に) に○をつけた回答を紹介しますと 

「お互いに気遣っています」ということですのでほとんどの方が近所付き合いをしているということがわか

りました。 

 

問４ 生活していく上で、不安なこと、困っていることはありますか？ 

   （該当するものすべてに○をつけてください） 

 

 

  

  

  

 

 

 

 

 

 問４では、「特になし」が２８名で７２％を占め、現状では、ご自身・世帯で生活して行ける状況でした。 

「話し相手・困ったときの相談相手」、「布団干し」、「買い物」、「庭木の剪定・草刈りの手伝い」が、そ

れぞれ２名回答し、「通院などの外出の手伝い」、「電球交換の手伝い」、「食事の準備」が、それぞれ１

名回答しております。 
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問５ 手助けが必要となったとき、誰に支援をして欲しいと思いますか？ 

（該当するものすべてに○をつけてください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 問５に関しては、手助け・支援は、「家族」「親族」が全体の８４％を占め、頼るのはごく身近な人にな

る傾向になっております。 

 その他は「市の福祉に相談」と回答した人がお一人おりました。 

  全体として、お困りのことは、あまりありませんでしたが、アンケートの質問４のところで、「不安なこと」、

「困っていること」等がありましたので、社会福祉協議会平方支部で、今後、「誰もが住みやすい平方

地区」を目指してどのようなサービスができるのかアンケートを参考にして検討していただくようお願い

してまいります。 
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敬老の日を考える           

 今年も９月２１日(祝)に敬老の日を迎えました。当日の新聞によりますと総務省の推計人口(9 月 15 日

現在)の全国の６５歳以上の高齢者は、30 万人増加の 3,617 万人で総人口の占める割合は、28.7％と

なり、過去最高を更新しました。 

 ここからは、上宿、平方地区、上尾市、全国の人口形態を見てみます。 

 

人 口 形 態 

  全人口 0～64 歳   65 歳以上   75 歳以上   
65 歳以上の

割合 

上宿地区 424 258 60.8% 77 18.2% 89 21.0% 39.2% 

平方地区 8,372 5,358 64.0% 1,354 16.2% 1,660 19.8% 36.0％ 

上尾市 229,037 166,518 72.7% 30,212 13.2% 32,307 14.1% 27.3% 

全国 125,960,000 89,900,000 71.4% 17,420,000 13.8% 18,630,000 14.8% 28.6% 

統計は上尾市が令和２年３月３１日現在                資料提供 上尾市社会福祉協議会 

全国は総務省統計局の令和２年４月の概算値 

 

 これを見ますと、６５歳以上の高齢者の割合は、全国が 28.6％、上尾市全体では、ほぼ同率の 27.3％ 

ですが、平方地区は、36.0％、上宿についても、39.2％となっております。ちなみに昨年は、平方地区

が、34.8％、上宿は、35.81％でした。比較しますと平方地区で 1.2％増加、上宿では 3.39％と大幅増加

しております。全国、上尾市と比較しても上宿は、１０％以上も上回ることがわかると思います。 

  

この割合は、今後も上昇することが予想されます。このままですと、限界集落の定義の一つである

「65歳以上の高齢者が地区人口の半数を超えている」地区になるのも近い将来かもしれません。 

若い人を呼び戻すことも重要ですが、この状況にどのように対処するかを検討することが肝要かと考

えます。 

 

※ 「9月１５日現在では全国は、28.7％で４月の概算値よりも 0.1％上昇しています。」 
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上宿の活動 

 さて、ここからは、上宿の高齢者の活動、健康維持方法など、その一部をご紹介します。 

 

 まず、ラジオ体操です。毎朝のラジオ体操は、現在１６名で、正月（１日～３日）と雨天の日を除く毎朝

行い、地区のコミュニケーションや健康維持を図っております。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「いきいきクラブたちばな会」主催のグランドゴルフ大会が、第２０回目となった今年度は、３２名という

多くの皆さんの参加をいただき、天候にも恵まれ令和 2年 11月１５日に開催されました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

グランドゴルフ大会の参加者 

入賞者 一番奥から 

 優勝 ７班 相葉 一三さん 

 ２位 10班 栗田 道二さん 

 ３位  ８班 足利 英樹さん 
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 上宿町内リサイクルは、総勢２３名でローテーションを組み、毎月一度日曜日に実施され、お陰様で

町内皆様のご協力によりリサイクル事業をボランティアで行っております。１１月２２日はリサイクルと併せ

て上宿公民館の植木の剪定も行いました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 上宿では、その他にアッピー元気体操(（新型コロナウィルス感染予防のため休止中)、防犯ボランテ

ィア、安全パトロールなどでも活動しております。 

いきいきクラブたちばな会の舞踊（昨年の「みんなの集い」） 

舞踊の練習は木曜日の午後

に行っています 


